### Джабиев А.П.<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова

## Международное таможенное сотрудничество как ключевое условие оптимизации инновационного бизнеса

#### АННОТАЦИЯ:

В статье рассматриваются и анализируются современное состояние и перспективы развития международного таможенного сотрудничества в целях развития инновационного бизнеса. Основное внимание в статье сосредоточено на проблеме недостаточной инновационной активности бизнеса. Аргументирован вывод о том, что важнейшим стратегическим приоритетом формирования, развития и реализации инновационного бизнеса является активное международное сотрудничество для дальнейшей гармонизации и унификации нормативно-правовой базы России с нормами и правилами международного таможенного права и общепринятой практикой.

Представленная статья содержит много полезной информации для соискателей и аспирантов, а также для исследователей, интересующихся вопросами развития международного таможенного сотрудничества и оптимизации инновационного бизнеса.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: таможенное сотрудничество, инновация, высокие технологии, бизнес

JEL: F42, L26, O30

### ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Джабиев А.П. Международное таможенное сотрудничество как ключевое условие оптимизации инновационного бизнеса // Креативная экономика. — 2016. — Т. 10. — № 6. — С. 611–624. — doi: 10.18334/ce.10.6.35337

**Джабиев Александр Петрович,** кандидат экономических наук, доцент, Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова (alanirov@yandex.ru)

ПОСТУПИЛО В РЕДАКЦИЮ: 15.06.2016 / ОПУБЛИКОВАНО: 30.06.2016

ОТКРЫТЫЙ ДОСТУП: http://dx.doi.org/10.18334/ce.10.6.35337

(с) Джабиев А.П. / Публикация: ООО Издательство

"Креативная экономика"

Статья распространяется по лицензии Creative Commons CC BY-NC-ND (http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/)

ЯЗЫК ПУБЛИКАЦИИ: русский



### Введение

В условиях динамично меняющейся внешней среды одним из основных факторов благополучного функционирования и развития любого государства является международное сотрудничество, которое осуществляется практически во всех сферах человеческой деятельности. Существуют такие сферы международного сотрудничества, которые по своей природе выходят за рамки суверенитета конкретного государства и нуждаются в урегулировании на международном уровне.

В связи с глобальными вызовами и угрозами, связанными с введением международных санкций против России, наша страна ставит перед собой трудные, но достижимые цели долгосрочного развития, заключающиеся в обеспечении высокого уровня благосостояния населения и закреплении геополитической роли страны как одного из лидеров, определяющих мировую политическую повестку дня. Единственным возможным способом достижения этих целей является переход экономики на инновационную социально ориентированную модель развития.

Один из серьезных вызовов для России — усиливающаяся конкурентная борьба в условиях динамично меняющейся внешней среды за детерминанты, которые определяют конкурентоспособность инновационной политики, за высококвалифицированную рабочую силу, а также резкое усиление концентрированности названных обстоятельств.

Вызовы, с которыми сталкивается не только наша страна, но и человечество в целом – изменение климата, старение населения и вызовы здравоохранения, продовольственная безопасность в глобальном масштабе<sup>1</sup> – диктуют необходимость опережающего развития отдельных научных исследований по отдельным специфическим направлениям и технологическим разработкам, по которым наша страна не имеет существенных заделов. Для преодоления этих негативных тенденций кардинальным образом преодолеть необходимо сохраняющуюся изоляцию, интегрироваться в мировую инновационную систему, благодаря созданию благоприятных внешних условий для устойчивого и России, динамичного роста ЭКОНОМИКИ ee технологической модернизации и перевода на инновационный путь развития, повышения уровня и качества жизни населения.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года, утв. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 08.12.2011 № 2227-р.

В условиях экономического кризиса и международных санкций основным принципом перехода экономики на инновационную модель развития является кардинальное повышение инновационной активности бизнеса, где ключевым условием является активное международное таможенное сотрудничество для формирования инновационного бизнеса.

Что же такое инновационный бизнес? Современную экономику называют инновационной, поскольку процесс развития нового производства или технологических разработок играют главенствующую роль во всех сферах человеческой жизни и в экономике.

Под инновацией понимают что-то новаторское, которое ранее не применялось. Причем новшество должно характеризоваться своими полезными свойствами, превосходящими по всем критериям характеристики уже ранее существующих материалов, методов и технологий.

Инновация, высокие технологии — один из приоритетных направлений в развитии современной экономики, влияющих на поступательное развитие общества XXI века. Их воздействие касается образа жизни людей, их интеллектуального развития и профессиональной составляющей, а также взаимодействия государства и общества, стало экономически более выгодно развивать производство на базе новых научных идей [4, с. 8].

В инновационный бизнес входят такие направления, как новаторские идеи и технологии, методы управления бизнесом, а также опережающее развитие нововведения. Инновационный бизнес целиком зависит от инноваций, без которых практически невозможно произвести конкурентоспособный товар. Инновации являются не только направляющей силой развития бизнеса, но и самым затратным его элементом, требующим финансирования организованного поиска новых идей для создания пробной партии товаров, ее вывоза на внешний рынок и т.д.

В современных условиях роль инновационного бизнеса весьма возросла. Без использования инноваций достаточно сложно произвести конкурентоспособный товар, который бы имел ценность в глазах потребителя. Следовательно, в экономике инновация выполняет значимую роль снижения себестоимости продукции, способствует повышению конкуренции, открывает новые рынки.

# Ключевые проблемы формирования и реализации государственной инновационной политики

Углубление глобального кризиса и нарастание геополитической напряженности, наблюдаемые сегодня, в очередной раз со всей очевидностью показали бесперспективность для России экономической ориентированной преимущественно на эксплуатацию политики, природных сырьевых ресурсов [7, с. 11]. Сохраняется сложная обстановка по созданию нормальных условий для развития инновационной деятельности, медленными темпами идет процесс распространения международной практики применения антикризисных мер, особенно в регионах России. Например, такие страны, как США, Япония, страны ЕС, Китай, Индия и Бразилия, во время разразившегося экономического кризиса глобального уровня в качестве ключевой антикризисной меры для поддержания важных жизнеобеспечивающих отраслей направили десятки миллиардов долларов инвестиций на развитие здравоохранения, биотехнологий, энергетики, атомной отрасли, информационных технологий.

Хорошей иллюстрацией к сказанному может служить следующее сравнение: по объемам экспорта технологий Россия в настоящее время отстает от Германии в 87 раз, Великобритании – 70 раз, Швеции – 30 раз, Финляндии – 15 раз<sup>2</sup>.

Отсутствие в России правильной расстановки приоритетов по государственному поощрению и поддержке инновационной активности бизнеса, слабое развитие человеческого капитала и многие другие задачи не способствовали развитию инновационной политики. В конечном результате преобладающим фактором стал низкий спрос на инновации экономике страны, производимая продукция малоэффективной недифференцированной характеризуется И структурой. В сфере науки и техники сложились тревожные тенденции негативного характера на фоне повышения роли науки в развитых государствах.

Продолжается старение основных фондов. Физический износ машин, оборудования, транспортных средств в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте превысил более 60%. Сокращается

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Индикаторы инновационной деятельности: 2014: Статистический сборник [Электронный ресурс] // Высшая школа экономики. — 2014. — С. 455, 457. — Режим доступа: https://www.hse.ru/data/2015/02/27/1091511625/001-472\_Innov\_14\_U%20(1).pdf.

доля государства в инвестициях и инновациях. Практически не вырос спрос на отечественную наукоемкую продукцию и изобретения [5, с. 28].

По-прежнему осуществляется приобретение импортной готовой ущерб разработке внедрению продукции И отечественной высокотехнологичной продукции. Ввоз готовых технологий, российскую инновационную характеризует деятельность ориентированную на имитационный характер, а не на создание новых технологий. Большая часть российского бизнеса не инновационным собственным потенциалом, имеет инновационной стратегии, у малого и среднего бизнеса отсутствует инвестиционный оптимизм.

В большинстве российских организаций нет современных систем управления инновационной активностью персонала. В сознании работников прочно утвердилось мнение, что всякая инициатива наказуема. По этой причине нет возможности мобилизовать поистине огромный интеллектуальный потенциал работников [2, с. 240].

Основными причинами неудач, возникновения барьеров инновационного развития, формирования экономики инноваций в России являются избыточные административные барьеры для выхода отечественных инновационных компаний на зарубежные рынки. Эти административные барьеры непосредственно связаны с активным применением таможенных процедур, соблюдением требований административных ограничений. различного характера Административные барьеры не только препятствует расширению внешнеэкономической деятельности И международному техническому обмену, но и являются сдерживающим фактором по созданию условий для оптимизации инновационного бизнеса в России.

Следует отметить, что в нашей стране были внедрены некоторые перспективные направления в рамках разработки новых технологий при содействии различных механизмов государственного стимулирования технологической модернизации, но вместе с тем при наличии некоторых продвижений вперед по сей день наблюдается их фрагментарность и неустойчивость, не происходит равномерного и стабильного прогресса.

В настоящее время в Российской Федерации практически отсутствуют предпосылки для сохранения и воспроизводства инновационного потенциала за пределами государственного сектора экономики. Собственно инновационная деятельность как деятельность,

нацеленная не на имитации и заимствования, а на создание принципиально новых технологий и технических решений, сегодня, как и в советское время, концентрируется, главным образом, в оборонно-промышленном комплексе и почти не затрагивает гражданский сектор [3, с. 134].

Исходя из вышеописанных тенденций, международное таможенное сотрудничество в сфере развития инновационного бизнеса занимает особое место, ибо в условиях меняющейся внешней среды современную международную конкурентоспособность и устойчивый экономический определяет развитие рост именно Поэтому инновационной политики. современное международное таможенное сотрудничество всегда призывает к взаимодействию таможенных администраций различных государств, что объясняется значительной зависимостью экономик стран мира друг от друга, ибо принцип сотрудничества государств является одним из основополагающих императивов международного права. Сотрудничество стран мира в области таможенного дела является одним из ключевых методов реализации государствами своих национальных интересов, так как в современных условиях нет ни одного государства, которое смогло бы выжить в условиях экономической и политической изоляции.

Переход российской экономики на путь инновационного развития И модернизации предполагает расширение внешнеэкономических связей как источника экономического роста, внедрение передовых технологий, доступ К международным финансовым ресурсам, наполнение внутреннего рынка качественными потребительскими товарами, а также способствует выходу российских компаний на мировой рынок<sup>3</sup>.

Еще одним существенным ограничением российской внешнеэкономической политики, влияющим на инновационную активность экономических операторов, является неудовлетворительное качество профессиональной подготовки профильных специалистов в сфере ВЭД. С точки зрения экономической модернизации России проблематика обеспечения высокопрофессиональными специалистами представляется одной из наиболее актуальных И требующих государственного внимания проблем [1, с. 69].

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Стратегия развития таможенной службы Российской Федерации до 2020 года, утв. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 28.12.2012 № 2575-р.

# Активное международное таможенное сотрудничество оптимизирует инвестиционный бизнес

В условиях глобальной и растущей взаимозависимости государств и народов таможенная служба России является одним из важнейших инструментов поступательного развития страны, обеспечения ее конкурентоспособности на мировой арене. Институт международного таможенного сотрудничества приобретает особое место в рамках взаимодействия с международными универсальными и специализированными организациями.

В этих организациях предусмотрено соблюдение универсальных способствующих созданию благоприятных условий норм, качественного расширения международного экономического сотрудничества и углубления интеграционных процессов. Призыв к взаимодействию таможенных администраций мирового сообщества связан с возрастанием объемов экспортно-импортных операций, увеличением пассажирских потоков через таможенные границы, усилением мер по безопасности граждан, внедрением современных информационных технологий, глобальных формированием международных нормативно-правовой базы.

Взаимодействие зарубежными таможенными службами C представляет собой необходимый ресурс по обеспечению своих национальных интересов в мировом сообществе для стабилизации и роста экономики России. Это приоритетное направление деятельности службы России, нацеленное таможенной на формирование условий эффективного благоприятных для И взаимовыгодного сотрудничества, защиту экономических интересов и поддержание позитивного образа России.

В целях развития конструктивного инновационного бизнеса сотрудничество в области таможенной политики с международными организациями развитие таможенными намечает правовых, организационных административных основ для облегчения таможенных операций. В настоящее время Федеральная таможенная служба (ФТС России) на передний план выдвигает качественное повышение эффективности механизма таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности, создание современных инструментов универсальных таможенного регулирования И администрирования в целях развития и оптимизации инновационного бизнеса.

Поэтому весьма важным для ФТС России является политика поиска и расширения базы торговых агентов, активный поиск новых рынков сбыта товаров и услуг. Это обусловливает необходимость развития двусторонних и многосторонних торговых отношений и проявления активности государственного участия в региональных объединениях международных экономических И торговых организациях. Проведение таможенной политики уровне на сотрудничества требует совершенствования международного интенсификации такого сотрудничества, повышения качества работы представительств таможенных органов Российской Федерации за рубежом.

На современном этапе развития интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС) особое значение приобретают целенаправленные усилия государства по нормативному, экономическому, информационному обеспечению развития механизма таможенного регулирования ВЭД с учетом передового зарубежного опыта. В зарубежных странах накоплен опыт модернизации механизмов регулирования таможенного ВЭД, методов инструментов И регулирования в условиях развития интеграционных процессов, что требует исследования адаптационного потенциала применения лучших зарубежных практик таможенного регулирования ВЭД, выявления возможностей их внедрения в российских реалиях с учетом задачи углубления интеграционных процессов в рамках ЕАЭС [8, с. 154].

Плодотворное международное таможенное сотрудничество Российской Федерации для качественных изменений и развития инновационного бизнеса заключается в том, что наша страна принимает дальнейшем регионального активное участие В расширении экономического объединения на постсоветском пространстве экономического союза. С Евразийского формированием регионального объединения произошли кардинальные изменения в сфере создания нормативно-правовой базы. Приняты такие важные документы, как Договор о ЕАЭС, разработан проект Таможенного кодекса ЕАЭС, а также целый каскад различных соглашений, регулирующих межгосударственные торгово-экономические отношения несомненно, государств-членов, которые, будут способствовать развитию инновационного бизнеса.

Ключевое значение этих документов имеет использование потенциала EAЭС для наращивания товарных потоков и инвестиций и

промышленной В расширения И технологической кооперации. документах предусмотрены такие ключевые направления бизнеса, как совершенствование оптимизации инновационного таможенного администрирования, модернизация внедрение И использование современных информационных технологий, международных конвенций по таможенным вопросам и обязательств в рамках ВТО и т.д.

В целях развития и формирования инновационного бизнеса таможенное сотрудничество России тесно связано с деятельностью международных таможенных конвенций, играющих ведущую роль по унификации, гармонизации и упрощению таможенных процедур. Эти способствуют конвенции устранению торговых барьеров международной торговле, возникающих в результате появления разнообразных и сложных таможенных операций и требований к документации в различных странах. Международные конвенции минимизировать позволяют риски, C которыми перевозчики сталкиваются довольно часто при перемещении товаров и транспортных средств через государственные границы стран – участниц этих конвенций.

ΦТС России занимается на постоянной основе совершенствованием таможенного сотрудничества зарубежными таможенными администрациями. Основной целью такого эффективности сотрудничества является качественное повышение механизма таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности, создание современных и универсальных инструментов таможенного регулирования и администрирования в целях развития инновационного бизнеса.

Хорошие перспективы имеет развитие отношений Российской с таможенными службами Китая, Индии, Монголии, Вьетнама, Республики Кореи, Таиланда. Особое место сотрудничество таможенных служб России и Китая В информационного обмена, таможенной статистики, таможенного контроля и, в частности, в области контроля таможенной стоимости товаров, защиты прав интеллектуальной собственности. Наша страна выступает за устойчивое расширение таможенного сотрудничества со странами Латинской Америки – Эквадором, Аргентиной, Венесуэлой, Бразилией. С подавляющей частью этих государств подписаны межведомственные меморандумы с таможенными службами об обмене статистическими данными, о взаимной торговле, а также меморандум об оперативном обмене данными, характеризующими таможенную стоимость товаров<sup>4</sup>.

В целях дальнейшего развития и совершенствования таможенного регулирования и администрирования, а также строгого соблюдения норм и правил, предусмотренных в международных таможенных конвенциях для дальнейшей оптимизации инновационного бизнеса, следует обеспечить сокращение сроков таможенных операций, связанных с ввозом иностранного высокотехнологичного оборудования.

На фоне процесса снижения инновационного бизнеса следует совершенствовать систему валютного контроля, а также сократить до минимума количества документов, запрашиваемых у экспортеров. Дальнейшее совершенствование таможенного регулирования, экспортного и валютного контроля должны способствовать снижению технических барьеров внешнеэкономических операций. Следует упростить процедуру паспорта сделки экспортно-импортных операций или упразднить его полностью, отражающего движение валютной выручки экспорта товаров или валютных платежей по импорту.

Весьма важным ресурсом развития инновационного бизнеса является создание и расширение продукции высоких технологий и наукоемкой продукции, подпадающей под экспортный контроль. Здесь сосредоточены почти все лучшие отечественные технологии и разработки, за счет которых может быть обеспечено эффективное участие России в международном разделении труда. В системе военнопромышленного комплекса имеется крупный научно-технический потенциал, который соответствует лучшим мировым образцам, а по некоторым направлениям и превосходящим его. Поэтому необходимо создать экспортоориентированное производство, которое обеспечивало эффективное производство как военной, так и гражданской продукции для развития инновационного бизнеса. Но поскольку таможенный контроль является весьма серьезным институтом, основной целью таможенной службы страны является недопущение незаконного вывоза, выявление пресечение нарушений порядка перемещения И контролируемых товаров через таможенную границу ЕАЭС путем налаживания тесных контактов с международными таможенными организациями.

 $<sup>^4</sup>$  ФТС России расширяет международное сотрудничество [Электронный ресурс] // TKS.RU. – 2010. – 22 декабря. – Режим доступа: http://www.tks.ru/news/nearby/2010/12/22/0009.

Необходимо на постоянной основе осуществлять контроль списков товаров и технологий, в отношении которых осуществляется экспортный контроль. В интересах развития инновационного бизнеса следует упростить процедуру выдачи генеральных лицензий на право осуществления экспорта товаров двойного применения.

Принципиально важным является пересмотр перечня стран и перечнятоваров для экспорта без лицензий. В целях оптимизации инновационного бизнеса необходимо создать благоприятные условия по государственной аккредитации системы программ экспортного контроля, являющихся обязательными организаций, осуществляющих научную производственную деятельность. Весьма важным является сокращение системы идентификационной экспертизы для одной и той же номенклатуры товаров и технологий двойного значения, а также установление выборочного контроля при экспорте товаров.

Главнейшим стратегическим приоритетом формирования реализации инновационной политики является взаимодействие бизнес сообщества и государства. В настоящее время такое взаимодействие не регулярного характера, так как имеющиеся характеризуются ограниченной гибкостью, слабой развитостью венчурной деятельности. До сих пор не налажены взаимоотношения между государством и бизнесом по возникающим рискам для создании и продукции, реализации инновационной отсутствуют научнопроизводственных связей между разработчиками инновационных идей и производственными предприятиями.

Исходя из приоритетных направлений формирования бизнеса, необходимо инновационного конкретизировать условия отнесения промышленной продукции к продукции с высокой степенью переработки, установить упрощенный порядок экспорта активизации выхода высокотехнологичных компаний на мировой рынок.

Итак, развитие международного таможенного сотрудничества и оптимизация инновационного бизнеса неразрывно связаны. Оба эти направления должны взаимодействовать, главными из которых на среднесрочную перспективу должны стать следующие.

Необходимо продолжить формирование благоприятных условий для улучшения инвестиционного климата в Российской Федерации, упрощение порядка перемещения товаров и транспортных средств через

таможенную границу ЕАЭС при их ввозе на территорию Российской Федерации и вывозе с этой территории. В таком векторе развития привлечения иностранных инвестиций чрезвычайно важным является реализация Распоряжения Правительства РФ от 29 июня 2012 г. № 1125-р «Совершенствование таможенного администрирования». Реализация данного документа позволит уменьшить объем необходимых документов для перемещения товаров через государственную границу, сократить время подготовки документов, требуемых для осуществления таможенных операций, и их предъявления<sup>5</sup>.

развитие Дальнейшее поступательное международного таможенного сотрудничества неразрывно связано с совершенствованием организационно-управленческой деятельности, способствующей успешной реализации технологического, инфраструктурного деятельности кадрового потенциала таможенной в условиях экономической интеграции Российской Федерации прежде всего на постсоветском пространстве.

#### Заключение

- 1. Таможенное администрирование становится не только активным участником осуществления внешнеторгового оборота, но и выполняет сложную систему торговых коммуникаций для развития инновационного бизнеса. От успешной организации таможенного администрирования зависит реализация социально-экономических внешнеэкономической вопросов, развитие деятельности, реформирование и модернизация таможенной службы, характер ее воздействия на социум в приемлемых для массового сознания формах восприятия [6, с. 24].
- 2. Необходимо совершенствовать таможенное администрирование, чтобы создать благоприятную конкурентную среду в сфере развития внешнеэкономической деятельности. Таможенное администрирование должно стать основной направляющей силой для развития инновационного бизнеса, пополнять внутренний рынок товарами и технологиями высокого качества.
- 3. Важным ресурсом продвижения национальных интересов России в сфере развития международного сотрудничества в области

<sup>5</sup> Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.06.2012 № 1125-р «Об утверждении плана мероприятий («дорожной карты») «Совершенствование таможенного администрирования» (ред. от 12.12.2015).

таможенного дела является совершенствование таможенного законодательства. С учетом приоритетов инновационной политики страны в дальнейшем необходимо унифицировать правовые документы с нормами и правилами международной торговли и таможенной деятельности за счет активного участия в международных сотрудничествах и региональных экономических объединениях.

4. Сотрудничество C зарубежными таможенными администрациями, региональными экономическими объединениями и другими международными организациями в сфере таможенного дела должно осуществляться в соответствии с международными стандартами интересах создания благоприятных условий для активизации инновационного бизнеса и обеспечения соблюдения законодательства Российской Федерации о таможенном деле. Оно должно базироваться на принципах государственного суверенитета, в соответствии с которым государство может не только защищать свои экономические интересы, но и развивать и совершенствовать национальную экономику средством привлечения иностранных высоких технологий успешной для оптимизации инновационного бизнеса.

#### источники:

- 1. Поддержка инновационной деятельности: внешнеэкономический аспект / Г.В. Баландина. Н.П. Воловик, А.И. Макаров [и др.]. М: ИД «Дело» РАНХиГС, 2012. 218 с.
- 2. *Белкин В.Н., Белкина Н.А.* Пути повышения инновационной активности предприятий // Экономика региона. − 2013. − № 1. − С. 238-242.
- 3. *Голова И.М., Суховей А.Ф.* Инновационно-технологическое развитие промышленных регионов в условиях социально-экономической нестабильности // Экономика региона. 2015. № 1. С. 131-144.
- 4. Джабиев А.П. Определение места России на мировом рынке высоких технологий с учетом современных тенденций и новых факторов развития внешнеэкономической политики // Экономика и управление в XXI веке: тенденции развития. 2011. № 3. С. 8-19.
- 5. Джабиев А.П. Проблемы формирования научно-технологической стратегии в сфере внешнеэкономической политики России // Международная торговля и торговая политика. 2009. № 2. С. 27-33.
- 6. Джабиев А.П. Институт таможенного администрирования как фактор развития внешней торговли // Международная торговля и торговая политика. 2015. № 1. С. 19-32.
- 7. *Клейнер Г.Б.* Какая экономика нужна России и для чего? (Опыт системного исследования) // Вопросы экономики. 2013. № 10. С. 4-27.

8. *Хапилин С.А.* Обеспечение конвергенции таможенной политики государств-членов Таможенного союза в условиях перехода к Евразийскому экономическому союзу // Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. – 2014. – № 6. – С. 180-184.

**Alexander P. Jabiev,** Candidate of Science, Economics, Associate Professor, Plekhanov Russian University of Economics

# International customs partnership as a key condition for optimization of the innovative business

### **ABSTRACT**

The article reviews and analyzes the modern condition and development prospects of the international customs partnership for the purpose to develop the innovative business. The article pays the special attention to the issue of the inadequate innovative business activity. The conclusion is proven that the most important strategic priority of formation, development and implementation of the innovative business is the active international partnership for further harmonization and unification of the Russian regulatory base with standards and rules of the international customs law and the common practice.

The article contains many useful information for degree-seeking and postgraduate students as well as for other researchers interested in issues of development of international customs partnership and optimization of innovative business.

KEYWORDS: customs partnership, innovation, high technologies, business